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Piše: Enes Karić

I
his to ri ja i sto ri ja Sre bre ni ce, one
Sre bre ni ce iz ju la 1995. go di ne,
isu vi še su po zna te. Iako se pod -
sje ća njem na 11. ju li 1995. go di -

ne, kao i po nav ljanjem o nje mu onog
što je hi lja du pu ta po nov lje no, mo žda
de val vi ra to što je zna no i ja sno sa mo
od se be, ipak, sve mu us prkos, pod sje -
ti mo: Je da na es tog ju la hi lja du de vet -
sto de ve de set pe te, srpska voj ska i po -
li ci ja Re pu bli ke Srpske ili, ka ko se to
u bez bje dno sno-stru čnoj li te ra tu ri
ka že, srpske sna ge, ušle su u Sre bre -
ni cu. Sve od tog da tu ma, pa u na re -
dnih de se tak da na, tra ja lo je ubi ja nje
mu ška ra ca Boš nja ka, od dje ča čke
do sta ra čke do bi.

Svi je tom su ta da pros tru ja le ru žne
vi jes ti, pre pla vi le su ga ru žne sli ke Gol -
go te iz ovog di je la is to čne Bo sne.
Do ga đa je u Sre bre ni ci i nje zi noj oko -
li ni iz ju la 1995. go di ne svjet ska štam -
pa i me di ji oka ra kte ri zi ra li su ri je či ma
zlo čin, po grom, ma sakr, ge no cid…
Ra zli či to oslov lja vanje i ime no va nje
sre bre ni čke ka ta kli zme bi lo je (a i da -
nas je!) u izra vnoj za vi snos ti od to ga
u či jim su ru ka ma me di ji ko ji su se
odva ži li, ili pri ku pi li hra bros ti, da go -
vo re o ka ta kli zmi i pa klu Sre bre ni ce.

Da ka ko, ne po sre dno na kon po či -
nje nog ge no ci da u Sre bre ni ci, kao i
na kon po tpi si va nja Dej ton skog ugo -
vo ra o mi ru 1995. go di ne, gla vni
prav ci po li ti čke ja vnos ti u Re pu bli ci
Srpskoj, kao i u sa moj drža vi Srbi ji, us -
tra ja va li su u ne gi ra nju ge no ci da u
Sre bre ni ci. Na dje lu je bi lo, a na ža lost
i da nas je, ina ugu ri ra nje je dne proi -
zvo dnje pri či nai je dno ne gi ra nje ge -
no ci da u me di ji ma, po li ti ci, ško la ma
i na uni ver zi te ti ma. Kat ka da i gdje gdje
srpska po li ti ka je us pje la i u Evro pi
pro na ći po ko ji glas, iako ri je dak, o to -
me da u Sre bre ni ci ni je bi lo ge no ci -
da. Aus trij ski pi sac Pe ter Han dke je je -
dan od tih sra mo tnih pri mje ra.

Na ra vno, ta proi zvo dnja pri či na da
se u Sre bre ni ci ge no cid ni je po či nio
u srpskoj zva ni čnoj po li ti ci ima već
go di na ma, pa i u da naš nje vri je me,
svo je pra gmat ske ra zlo ge.

Prvo, ra di ka li zi ra ni dio bi ra čkog ti -
je la u Re pu bli ci Srpskoj, kao i u
drža vi Srbi ji, u ogro mnom bro ju
oče ku je kon ti nu ira nje je dne svo je, to
jest druš tve no po že ljne is ti neo po slje -
dnjem ra tu kao ko na čne, Bo gom
ovje re ne is ti ne. (U tom smi slu, sre -
bre ni čki ge no cid sa gle da va se i ve -
oma sna žnom po li ti čkom pro pa gan -
dom smje šta čak i u kon tek ste da vnih
srpskih us ta na ka i bu na pro tiv Tur -
ske i Tu ra ka!).

Dru go, po li ti čke eli te srpsko ga
na ro da, sve od uža snih ra tnih su ko -
ba de ve de se tih go di na dva de se tog
sto lje ća, ugla vnom su i sa me po li ti -
čki ra di ka li zi ra ne. Pri mje ri po ku ša -
ja je dne otvo re ne, obu hva tne, de mo -
krat ski ute me lje ne i po li ti čki an ti ra -
tno kon ci pi ra ne de ra di ka li za ci je i te -
me lji te ka tar ze na sa vre me noj
srpskoj po li ti čkoj sce ni bi li su ri jet -
ki. Šta vi še, ako su se, i kad su se, po -
jav lji va le oso be ko je su bi le spre mne
po ves ti Srbi ju pu tem mi ra i sa ra dnje
sa Hrva ti ma, Boš nja ci ma, Al ban ci -
ma, itd., bi le su kaž nja va ne smrću
(Aten tat na Zo ra na Đin đi ća, 12. 3.
2003. mno gi sa gle da va ju u kon tek -
stu bor be “izme đu dvi je Srbi je”, one
de mo krat ske i one ra di ka li zi ra ne), ili
su bi le iz vrgnu te po ku ša ji ma aten -
ta ta (na srpskog opo zi ci onog po li ti -
ča ra Vu ka Dra ško vi ća po ku šan je
aten tat pri je 15 go di na na Ibar skoj
ma gis tra li).

Na ža lost, i da lje je u te me ljnim to -
ko vi ma srpske po li ti ke na Bal ka nu na
sce ni proi zvo dnja pri či nau ve zi sa kri -
zom, ra tom ili ra to vi ma to kom de ve -
de se tih go di na (1990.-1999. go di -
ne). Proi zvo dnja pri či na je po se bno
vi dlji va i da nas u slu ča ju pri zna va nja
(za pra vo: ba ha tog ne gi ra nja!) ge no -

ci da nad ci vi li ma, nad lju di ma, nad
Boš nja ci ma Sre bre ni ce.

Ovo ni po što ne zna či da u srpskom
na ci onal nom kor pu su, bi lo u bh.
en ti te tu Re pu bli ci Srpskoj, ili u drža -
vi Srbi ji, uo pće ne pos to je in te le ktu -
al ci, knji že vni ci, umje tni ci, advo ka -
ti, ja vni ra dni ci, po li ti ča ri, pu bli cis ti…
ko ji že le na ge no cid u Sre bre ni ci
po gle da ti obje kti vnim oči ma Me đu -
na ro dnog su da prav de u Ha agu. Na -
pro tiv, ta kvih gla so va ima, ali da le ko
je ja ča ona stra na me đu Srbi ma i
srpskoj po li ti ci ko ja da no no ćno ra di
na proi zvo dnji pri či na.

Srbija između svoga i
evropskog lica

Ali da nas se drža va Srbi ja, kao
uos ta lom i sve ze mlje za pa dnog
Bal ka na, na šla pred mo gu ćnos ti -
ma i šan sa ma ko je pru ža Evrop ska
uni ja, te već pe tna est i vi še go di na
vje žba mno go broj ne evrop ske za da -
će ko je joj se pos tav lja ju iz Bruxel le -
sa i dru gih evrop skih pri jes to ni ca.

Da nas je mno go šta na za pa -
dnom Bal ka nu uvje to va no iz Evro -
pe, kao i od Za pa da opće ni to, oda -
kle se da nas, kao i u ne da vnoj pro -
šlos ti, mo že do bi ti naj vi še nov ča nih
kre di ta za uni šte nu pri vre du Bal ka -

na, kao i za ču va nje na jo bi čni jeg so -
ci jal nog mi ra.

Baš u ova kvom evrop skom kon -
tek stu, a iz svo jih pri je kih “proe -
vrop skih” po tre ba, drža va Srbi ja je na
kra ju re agi ra la i na pre su du za ge no -
cid u Sre bre ni ci ko ja je do ne se na u
fe bru aru 2007. go di ne od stra ne
Me đu na ro dnog su da prav de u Ha -
agu. Da ni je bi lo pri ti sa ka iz Evro pe,
te ško je re ći da bi drža va Srbi ja, sa -
ma iz svo je po li ti čke vo lje, da ne ka -
že mo iz svo ga srca, re agi ra la na pre -
su du Me đu na ro dnog su da prav de o
ge no ci du po či nje nom u Sre bre ni ci.

Pod sje ti mo za krat ko: Ka da je, go -
to vo pu nih dva na est go di na na kon
sre bre ni čkog pa kla, go di ne 2007.,
usli je di la pre su da Me đu na ro dnog
su da prav de, ko ja je ne dvoj be no ut -
vrdi la: U Sre bre ni ci su voj ska i po li ci -
ja Re pu bli ke Srpske po či ni le ge no cid
nad boš nja čkim ci vi li ma! - ta da se Re -
pu bli ka Srbi ja na šla pred evrop skim
zah tje vi ma da se ja sno odre di spram
ove pre su de. Jer, na ime, u pre su di Me -
đu na ro dnog su da prav de spo mi nje
se i sa ma Srbi ja, ka že se da ona ni je
kri va za su dje lo vanje, sa uče sniš tvo ili
po ma ga nje ge no ci da, ali Srbi ja jes te
pre krši la oba ve zu sprje ča va nja i kaž -
nja vanja ge no ci da itd.

Ko je na kon obje lo da nji vanja ove
pre su de o ge no ci du u Sre bre ni ci
ma kar po vre me no pra tio ja vno mni -
je nje u Srbi ji, uočio je da su al ter na -
ti vni gla so vi u toj ze mlji bi li sla ba šni
i, čes to, ne mu šti u ani mi ra nju srpske
i srbi jan ske ja vnos ti da se drža va
Srbi ja ja sno i ne dvo smi sle no odre -
di pre ma pre su di Me đu na ro dnog
su da prav de za ge no cid u Sre bre ni -
ci. I da se ja sno ka že: Da, ta mo u Sre -
bre ni ci ubi je no je vi še od osam hi -
lja da Boš nja ka.

Vre me nom je u Beo gra du, iz mno -
gih pra gma ti čnih ra zlo ga, do šlo do
shva ta nja da se, ipak, mo že zai gra -
ti na dvi je kar te, da se is to vre me no
mo že gle da ti i svo jim i evrop skim (ili
proe vrop skim) li cem.

Na ime, na kon do no še nja pre su -
de Me đu na ro dnog su da prav de u
Ha agu (26. fe bru ara 2007. go di ne) o
po či nje nom ge no ci du u Sre bre ni ci,
ta da je u drža vi Srbi ji (kao i u bh. en -
ti te tu Re pu bli ka Srpska) opet izi šlo
na vi dje lo da je odnos pre ma ovoj
pre su di ugla vnom is ti kao i odnos
pre ma po či nje nom ge no ci du u Sre -
bre ni ci.

Ko je unu tar srpskog kor pu sa pri -
je ove pre su de ne gi rao da je po či njen
ge no cid nad Boš nja ci ma Sre bre ni -

Ka ko da se Sre bre ni ca opo rav lja, i ka ko da za cje lju ju nje zi ne ra ne, ako se

Srebrenica, 20 godina poslije

Kako iz historije
pronaći puteve
za budućnost?
Kontinuirano negiranje genocida i proizvodnja pričina

I BOŠ NJA ČKA MO NE TA
Za ovih dva de set go di na
Sre bre ni ca ni je sa mo bi la
mo ne ta za pot ku su ri va nje
na me đu na ro dnom pla nu,
već se Sre bre ni ca ta ko đer
ko ris ti la i kao ru žno 
sred stvo na dmu dri va nja
unu tar boš nja čke po li ti ke
u Bo sni i Her ce go vi ni
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ce, nas ta vio je ne gi ra ti, pa i igno ri ra -
ti, i sa mu pre su du Me đu na ro dnog
su da prav de o po či nje nom ge no ci -
du u Sre bre ni ci.

Da ka ko, ovo ne gi ra nje (ka ko pri -
jaš nje, ta ko i da naš nje) da je ge no -
cid u Sre bre ni ci uo pće po či njen,
ima svo je sna žne i za drte pro ta go nis -
te u je dnom ve li kom kru gu po li ti ča -
ra u bh. en ti te tu Re pu bli ka Srpska,
kao i u sa moj Srbi ji i Beo gra du.

S vre me na na vri je me u Srbi ji se i
da nas to ne gi ra nje “umi va” i “šmin -
ka”, ali se uvi jek vi di ono svo je li ce. Pri -
mje ra ima mno go, je dan je do vo ljan.
Ka ko je po zna to, na kon du go traj nog
ska nji vanja Na ro dna skup šti na Re -
pu bli ke Srbi je je 31. mar ta 2010. go -
di ne iz gla sa la, ve oma ti je snom ve ći -
nom, “De kla ra ci ju o Sre bre ni ci”, ko -
ja se zva ni čno na zi va “De kla ra ci ja
Na ro dne skup šti ne Re pu bli ke Srbi -
je o osu di zlo či na u Sre bre ni ci”. Iz tek -
sta ove de kla ra ci je u oči upa da ri ječ
zlo čin. Na ra vno, ri je či zlo čin u Sre bre -
ni cisto je u ovoj de kla ra ci ji, iako je tu
tre ba lo ja sno spo me nu ti ri je či ge no -
cid u Sre bre ni ci.

Ali, po sve mu što se vi di iz ove de -
kla ra ci je Na ro dne skup šti ne Re pu -
bli ke Srbi je iz 2010. go di ne, us troj stvo
ri je či i kom po zi ci ja mi sli u ovom do -
ku men tu sa mi po se bi je su pri mjer
u his to ri ji par la men tar nog ra da kad
se ne što ne mi lo i ne dra go že li re ći, ali
se to, ipak, ka že na dru gi, ubla že ni -
ji na čin. Iako je i taj dru gi na čin na -
li čan ga dlji vom i bol nom va đe nju
kos ti ju iz grla.

Na ime, Na ro dna skup šti na Re pu -
bli ke Srbi je u ovoj de kla ra ci ji izjav lju -
je da osu đu je zlo čin nad boš nja čkim
sta no vniš tvom Sre bre ni ce u ju lu
1995. go di ne, i to, ka ko se ka že, ci ti ra -
mo: “na na čin ut vrđen pre su dom Me -
đu na ro dnog su da prav de”. Ova de kla -
ra ci ja, na da lje, izra ža va “oče ki va nje da
će i naj vi ši or ga ni dru gih drža va s te -
ri to ri je biv še Ju go sla vi je na ovaj na čin
osu di ti zlo či ne iz vrše ne pro tiv pri pa -
dni ka srpskog na ro da”.

Ov dje se vi di, po sve oči to, da Na -
ro dna skup šti na Re pu bli ke Srbi je u
ovoj svo joj de kla ra ci ji upor no i na -
mjer no i z b j e g a v a upo tre bu ri je -
či ge no cid. I to je ova de kla ra ci ja uči -
ni la ta ko da ri je či ge no cid u Sre bre ni -
ci, zbi lja, ni su ni ka ko ni spo me nu te.

Dru gim ri je či ma, mi, evo, u Na ro -
dnoj skup šti ni Re pu bli ke Srbi je re -
agi ra mo na pre su du Me đu na ro -
dnog su da prav de u Ha agu o ge no -
ci du u Sre bre ni ci, ali ri ječ ge no cid ne -
će mo spo me nu ti, osim što će mo re -
ći da to ta mo, što se do is ta jes te de -
si lo u Sre bre ni ci, osu đu je mo “na
na čin ut vrđen pre su dom Me đu na -
ro dnog su da prav de”.

Ali, na ra vno, ova kvo za do vo lja -
vanje lo gi ke “si ti vu ci, a i ov ce na bro -
ju” ima svo ju ci je nu i ide i na ra čun
sa me his to ri je srpskog na ro da i nje -
go va ve li kog stra da nja u Dru gom
svjet skom ra tu.

Na ime, auto ri ove de kla ra ci je su,
mo žda ne hti ju ći, stra šni ge no cid u
Ja se nov cu, po či njen od us ta škog
re ži ma pre va len tno nad pri pa dni ci -
ma srpskog na ro da to kom Dru gog
svjet skog ra ta, de val vi ra li sa ra zi ne
ge no ci da i de tro ni zi ra li ga na zvav ši
ga - zlo či nom!

To se vi di u već na ve de nim ri je či -
ma ove de kla ra ci je ko ji ma se izra ža -
va “oče ki va nje da će i naj vi ši or ga ni
dru gih drža va s te ri to ri je biv še Ju go -
sla vi je na ovaj na čin osu di ti zlo či ne

iz vrše ne pro tiv pri pa dni ka srpskog
na ro da”.

Na ra vno, ne bi bi lo do bro da se ge -
no cid nad Srbi ma u Ja se nov cu tre -
ti ra u Sa bo ru Re pu bli ke Hrvat ske ili
u Par la men tar noj skup šti ni Bo sne i
Her ce go vi ne na na čin ka ko je u
Na ro dnoj skup šti ni Re pu bli ke Srbi -
je “pre ime no van” ge no cid u Sre bre -
ni ci u pu ki zlo čin! Ovo, va ljda, tre ba
bi ti ja sno obi čnim lju di ma s na ra -
vnim ra zbo rom, a da i ne go vo ri mo
o pra vni ci ma, su di ja ma, advo ka ti -
ma, itd. itd.

Ali, sa da naš njim zva ni čnim
srpskim ne gi ra njem ge no ci da u Sre -
bre ni ci ta ko je ka ko je. Da li će bi ti
zna ko va na vi di ci ma blis ke bu du -
ćnos ti da će se u zva ni čnoj srpskoj
po li ti ci de si ti zao kret spram bru tal -
nih an ga žma na Ju go sla ven ske na ro -
dne ar mi je i dru gih srpskih sna ga u
ra tnom vi ho ru de ve de se tih go di na
dva de se tog sto lje ća - to je tek je dno
pi ta nje, ali za si gur no naj va žni je na
za pa dnom Bal ka nu kad je po sri je -
di mir me đu ov daš njim na ro di ma,
si gur nost me đu gra đa ni ma i pro spe -
ri tet me đu drža va ma.

Kao i dru gi na ro di za pa dnog Bal -
ka na, i srpski na rod je, na svoj na čin,
izni mno va žan na rod za spo koj nu i

be zra tnu bu du ćnost ovog re gi ona.
Bi lo bi za bu du ćnost i za si gur nost
ovog re gi ona ite ka ko va žno da se de -
se pro ce si unu tar po li ti ke kod Srba
ko ji bi pro mi je ni li pre va len tno ja vno
mni je nje ko je sa da va ži i ko je izno -
va proi zvo di pa tvo re nu stvar nost o
uža si ma iz de ve de se tih go di na dva -
de se tog sto lje ća. Za greb, Sa ra je vo,
Pod go ri ca, Sko pje, Pri šti na... svi ti
gla vni gra do vi tre ba lo bi da sa svo -
je stra ne ohra bre Beo grad i Srbi ju na
pu tu po li ti čke ka tar ze. Ali, ohra -
bre nje od Evrop ske uni je ta ko đer je
izni mno va žno.

Ali, ako se sko raš njih go di na, pa
po ne ka da i da nas, na mno gim sta -
di oni ma ču je skan di ra nje “Nož, ži -
ca, Sre bre ni ca”, i ako se zna de da to
skan di ra nje do la zi od mla de srpske
ge ne ra ci je (i od omla di ne za ko ju bi -
smo prvo pre tpos ta vi li i po mi sli li da
je sklo na ko smo po li ti zmu Evrop ske
uni je, da je de mo krat ska i mi ro lju bi -
va), on da je te ško ne po dle ći pe si mis -
ti čnim ra spo lo že nji ma u po gle du
sta bil ne, si gur ne i pro spe ri te tne bu -
du ćnos ti Bal ka na i ju žne Evro pe
opće ni to.

Ka ko da se Sre bre ni ca opo rav lja,
i ka ko da za cje lju ju nje zi ne ra ne, ako
se oko nje iz hi lja da i hi lja da grla ori
skan di ra nje: “Nož, ži ca, Sre bre ni ca”?!

Mno go će još tre ba ti či ni ti da se u

drža vi Srbi ji i u bh. en ti te tu Re pu bli -
ci Srpskoj pro mi je ni ja vno mni je nje
u po gle du per cep ci je naj no vi jih ra tnih
su ko ba na za pa dnom Bal ka nu de ve -
de se tih go di na dva de se tog sto lje ća.

Srebrenica i njezin
međunarodni kontekst

Kao i Bo sna i Her ce go vi na iz pe -
ri oda 1992.-1995. go di ne, ta ko i Sre -
bre ni ca iz ju la 1995, pa sve do da nas,
ima svoj me đu na ro dni kon tek st. Ni
u bu du ćnos ti se mno go to ga na
me đu na ro dnom pla nu ne će pro mi -
je ni ti, bez pro mje ne na sa mom za -
pa dnom Bal ka nu.

Iako je tra ge di ja Bo sne i Her ce go -
vi ne, sve od 1992. go di ne, ima la
sna žne glo bal ne odje ke ka ko na Za -
pa du, ta ko i u tzv. islam skom svi je -
tu, Bo sna i Her ce go vi na je ze mlja ko -
ja je, ipak, sa ma so bom otpa ti la sve
što je mo gla otpa ti ti.

Tu me đu na ro dnu di men zi ju bo -
san ske ka ta kli zme po se bno sna žno
pos vje do ču je Bill Clin ton, što se vi -
di iz knji ge he Clin ton Ta pes, Wres -
tling His tory With the Pre si dent auto -
ra Taylo ra Bran cha.

Na ime, u ovoj knji zi, za pra vo ne -
koj vrsti me mo ara, ame ri čki pred sje -
dnik Bill Clin ton bi lje ži šta su mu sve

go vo ri li ne ki svjet ski i evrop ski li de -
ri kad je on sa nji ma raz go va rao o rje -
ša va nju kri ze u Bo sni i Her ce go vi ni,
te o mo gu ćnos ti ma voj ne in ter ven -
ci je da bi se za us ta vi lo stra da nje
bo san skih mu sli ma na. Pre ma ovoj
knji zi, Bill Clin ton tvrdi da su mu
“klju čni evrop ski sa ve zni ci pri go va -
ra li da bi ne za vi sna Bo sna bi la ‘ne -
pri ro dna’ kao je di na mu sli man ska
na ci ja [drža va] u Evro pi”. Do ma lo da -
lje, Bill Clin ton tvrdi da su bri tan ski
fun kci one ri, na po ku ša je Bil la Clin -
to na da se ne što uči ni za spas Bo sne

i Her ce go vi ne, go vo ri li “o bol nom ali
stvar nom po no vnom uspos tav ljanju
kršćan ske Evro pe” u Bo sni.

Iz ovih svje do če nja pred sje dni ka
Clin to na po sve ja sno se vi de ba rem
ne ke naj zna čaj ni je me đu na ro dne
po li ti čke fre kven ci je sa ko jih se gle -
da lo (a i da nas gdje gdje gle da) na Bo -
snu i Her ce go vi nu.

Sre bre ni ca iz ju la 1995. go di ne u
ne kim naj crnjim de sni čar skim ja -
vnos ti ma Evro pe jes te pri mjer ka ko
se tre ba “ri je ši ti” pi ta nje mu sli ma na
u Evro pi. Ma so vni ubi ca iz Osla An -
ders Bre ivik, iako Sre bre ni cu u svo -
me Ma ni fes tu ne spo mi nje, ipak, na
vi še mjes ta hva li srpske li de re iz ra -
ta, Ra do va na Ka ra dži ća pri je svih.

Sre bre ni ca je i da nas ite ka ko mno -
go pri su tna u me đu na ro dnom kon -
tek stu, čes to ne ve za no za Sre bre ni cu
kao ta kvu, ko ja je da nas ma li i go to -
vo po lu mrtvi gra dić u is to čnoj Bo sni.

U ve zi sa da naš njim pri sus tvom
Sre bre ni ce u me đu na ro dnim raz -
mje ri ma i odno si ma uzmi mo za
pri mjer kon tek st u ko ji ma se pri pre -
ma ju naj no vi je re zo lu ci je o Sre bre -
ni ci. Ko li ko je na ma po zna to, tri re -
zo lu ci je se baš ovih da na pri pre ma -
ju za do no še nje ili iz gla sa va nje. Je -
dnu, mo žda naj zna čaj ni ju, pri pre ma
Ve li ka Bri ta ni ja u Sa vje tu bez bje -
dnos ti, dru ga se pri pre ma u Evrop -

skom par la men tu, a tre ća u ame ri -
čkom Kon gre su.

Na ra vno, i pri je je bi lo mno go re -
zo lu ci ja o Sre bre ni ci na ra zli či tim
mjes ti ma i sa ra vni ra zli či tih in stan -
ci. Ipak, ove tri naj no vi je re zo lu ci je o
Sre bre ni ci sa me po se bi ima ju kon -
tek st da naš njeg Bal ka na, i ne mo gu
se bez da naš njeg bal kan skog kon tek -
sta do bro pro tu ma či ti.

U naj va žni je zna čaj ke kon tek sta
ko ji po či va iza spo me nu tih da naš -
njih re zo lu ci ja o Sre bre ni ci spa da pri -
mje tno ja ča nje utje ca ja Pu ti na i Ru -
si je na mno ge ra di kal ne srpske po -
li ti ča re i nji ho ve po li ti čke par ti je na
za pa dnom Bal ka nu. Ta ko se ovim re -
zo lu ci ja ma (bri tan skom, evrop skom
i ame ri čkom) o Sre bre ni ci že li po sla -
ti ne ko li ko po ru ka.

Prvo, ovim re zo lu ci ja ma že li se po -
ru či ti drža vi Srbi ji, ali i bh. en ti te tu Re -
pu bli ci Srpskoj da Evro pa i Za pad ne
odus ta ju od svo je pri su tnos ti na
Bal ka nu.

Dru go, ovim re zo lu ci ja ma o Sre -
bre ni ci že li se re ći da spas i is cje ljenje
za pa dnog Bal ka na tre ba da bu du u
okvi ru evrop skih i za pa dnih in te gra -
ci ja, a ni po što u ne ka kvom stra te -
škom po ve zi va nju sa Pu ti nom i Ru -
si jom.

Tre će, ovim naj no vi jim re zo lu ci -
ja ma o Sre bre ni ci že li se po sla ti po -
ru ka do bre vo lje mu sli ma ni ma Bal -
ka na, kao i mu sli ma ni ma u Evro pi i
svi je tu, to jest že li se uka za ti na to da
Za pad i Evro pa že le pri ja telj ske
odno se sa mu sli ma ni ma.

U ovom smi slu i prav cu tre ba ra -
zu mje ti aktu al na po sre do va nja ko ja
ne ki srpski po li ti ča ri sa Bal ka na us -
mje ra va ju pre ma rus kim zva ni čni ci -
ma, mi nis tru vanj skih po slo va Ser ge -
ju La vro vu, pri je svih dru gih, u ve zi sa
spo me nu tom re zo lu ci jom o Sre bre -
ni ci ko ju Ve li ka Bri ta ni ja pri pre ma
po dni je ti u Sa vje tu bez bje dnos ti.

Na ime, zna se da sve ove re zo lu -
ci je ima ju sa mo i is klju či vo sim bo -
li čki ka ra kter, one ne ma ju oba ve zu -
ju ću sna gu, one sa me po se bi ni su ni
na log, ni za kon ko jim se uspos tav lja
ne što na im pe ra ti van na čin. Me đu -
tim, sve stra ne u vi so koj me đu na ro -
dnoj po li ti ci svje sne su sim bo li čke
va žnos ti Sre bre ni ce. Po mo ću Sre bre -
ni ce i dva de se to go diš nji ce od po či -
nje nog ge no ci da mno ge svjet ske
po li ti ke že le se na Bal ka nu pot vrdi -
ti ili oja ča ti svo je sta vo ve. Ko li ko će
ta po li ti čka pra gma uo pće ko ris ti ti
Sre bre ni ci, ho će li ona do ni je ti po -
vo ljne kre di tne li ni je za sre bre ni čku
pri vre du - to tek tre ba vi dje ti.

Da li se, dva de set go di na na kon ge -
no ci da nad Sre bre ni com, mi sli na
žrtve, da li se mi sli na pre ži vje le, da li
se mi sli na pro je kte po mi re nja? Sve
da naš nje po li ti ke ko je sto je iza ovih re -
zo lu ci ja tvrde da na to sve mi sle, i da
o sve mu to me vo de ra ču na. Da li je ta -
ko, po ka za će vri je me ko je do la zi.

Ipak, una toč (sim bo li čkoj i ne sim -
bo li čkoj) va žnos ti re zo lu ci ja ko je će
vje ro va tno bi ti pre dlo že ne od ame -
ri čkog Kon gre sa, Ve li ke Bri ta ni je i
Evrop skog par la men ta, pa mo žda i
usvo je ne, te ško je oče ki va ti da će se
škol ski pro gra mi i ku ri ku lu mi sa vre -
me ne his to ri je u ško la ma u Re pu bli -
ci Srpskoj, kao i u drža vi Srbi ji, pro -
mi je ni ti u di je lo vi ma u ko ji ma se go -
vo ri o su ko bi ma, stra da nji ma, op ko -
lja vanji ma i ra to vi ma na Bal ka nu
1992.-1999. go di ne.

Po tre ban je me đu na ro dni kon tek -

 oko nje iz hi lja da i hi lja da grla ori skan di ra nje: “Nož, ži ca, Sre bre ni ca”?!

DE KLA RA CI JA
Po sve mu što se vi di iz 
ove de kla ra ci je Na ro dne
skup šti ne Re pu bli ke Srbi je
iz 2010. go di ne, us troj stvo
ri je či i kom po zi ci ja mi sli 
u ovom do ku men tu sa mi
po se bi je su pri mjer u 
his to ri ji par la men tar nog
ra da kad se ne što ne mi lo 
i ne dra go že li re ći, ali 
se to, ipak, ka že na dru gi
ubla že ni ji na čin. Iako je 
i taj dru gi na čin na li čan
ga dlji vom i bol nom 
va đe nju kos ti ju iz grla

RE ZO LU CI JE
Zna se da sve ove
re zo lu ci je ima ju sa mo
i is klju či vo sim bo li čki
ka ra kter, one ne ma ju
oba ve zu ju ću sna gu,
one sa me po se bi ni su
ni na log, ni za kon
ko jim se uspos tav lja
ne što na im pe ra ti van
na čin. Me đu tim,
sve stra ne u vi so koj
me đu na ro dnoj po li ti ci
svje sne su sim bo li čke
va žnos ti Sre bre ni ce.
Po mo ću Sre bre ni ce i
dva de se to go diš nji ce od
po či nje nog ge no ci da
mno ge svjet ske po li ti ke
že le se na Bal ka nu pot vrdi ti
ili oja ča ti svo je sta vo ve.
Ko li ko će ta po li ti čka
pra gma uo pće ko ris ti ti
Sre bre ni ci, ho će li ona
do ni je ti po vo ljne kre di tne
li ni je za sre bre ni čku
pri vre du - to tek tre ba vi dje ti



30 4. juli/srpanj 2015.Pogledi

Piše: dr. Fikret Karčić

K
a da se go vo ri o rop stvu u
mo der no do ba, prva aso -
ci ja ci ja su jug SAD-a i
Ame ri čki gra đan ski rat.

Ma nje je po zna to da je rop stvo bi -
lo ra ši re no i u Ju žnoj Ame ri ci. U Bra -
zi lu, ko ji je svo ju ne za vi snost od Por -
tu ga li je do bio 1822, rop stvo je pos -
to ja lo sve do 1888, ka da je 13. ma -
ja do ni jet tzv. Zla tni za kon i uki nuo
ovu pra ksu. U toj ze mlji ja nu ara
1835, ka da je pa dao Ra ma zan, de -
si la se naj zna čaj ni ja po bu na ro bo -
va u mo der no do ba. Ta po bu na
po zna ta je kao Malé re volt (po bu na
mu sli ma na).

O ovoj po bu ni pos to ji zna čaj na li -
te ra tu ra. Naj no vi ji do pri nos is tra ži -
va nju ove po bu ne dao je João José
Re is, sa Sa ve znog uni ver zi te ta u
Ba hi ji, u knji zi “Po bu na ro bo va u
Bra zi lu: mu sli man ski us ta nak 1835.
u Ba hi ji”, ko ja je pre ve de na na en -
gles ki je zik i objav lje na pri je dva na -
est go di na (Sla ve Re bel li on in Bra -
zil: the Mu slim Upri sing of 1835 in
Ba hia, Bal ti mo re, Maryland, he
Joh ns Hop kins Uni ver sity Press,
1993). Zna ča jan je, ta ko đe, i rad R.
R. Ken ta Afri can Re volt in Ba hia: 24-
25 Ja nu ary 1835 (Jo ur nal of So ci al
His tory, 1970, str. 334-356).

Na osno vu ova dva ra da, te dru -
gih is tra ži va nja Re isa, da će mo pri -
kaz ovog do ga đa ja.

Ropstvo u Brazilu

Od po čet ka 16. vi je ka pre vla dao
je uz goj še ćer ne trske u re gi onu
Ba hia. Taj re gi on na la zi se na sje ve -
ro is to ku Bra zi la i do bio je ime po
por tu gal skom na zi vu za Za liv Svih
sve tih (A baia de To dos os San to).
Da nas je to sa ve zna drža va u Bra zi -
lu. Vre me nom proi zvo dnja še će ra
pos ta je gla vna eko nom ska akti -
vnost u po kra ji ni. Še ćer se izvo zio
pre ko lu ke Sal va dor, po zna te i kao
Grad Ba hia. Plan ta že še ćer ne trske

st i za Bo snu i Her ce go vi nu i za Sre -
bre ni cu, na ra vno. Da ni je bi lo me -
đu na ro dnog kon tek sta, ne bi bi lo ni
pre su de o ge no ci du od stra ne Me -
đu na ro dnog su da prav de u Ha -
agu iz fe bru ara 2007. go di ne.

Na ža lost, stal no tre ba ima ti na
umu da je unu tar srpskog na ci -
onal nog kor pu sa na Bal ka nu, već
oda vno, ste re oti pi zi ra no ja vno mni -
je nje o Sre bre ni ci i ge no ci du po či -
nje nom nad sre bre ni čkih vi še od
osam hi lja da mu ška ra ca. Ka ko smo
već spo me nu li u ovom ese ju, u
srpskom ja vnom mni je nju, nje go -
vom ma in stre amu, sre bre ni čki ge -
no cid se ne spo mi nje, dok se ci je li
pe ri od ra ta od 1992. do 1995. go di -
ne tu ma či uve li ko u kon tek stu he -
roj ske od bra ne srpskog na ro da, one
od bra ne ko ja je vo đe na pro tiv tur -
ske vlas ti na Bal ka nu.

Da li će na pri jed spo me nu te re -
zo lu ci je, kao i pred sto je će obi lje ža -
vanje dva de se te go diš nji ce ge no ci -
da nad Sre bre ni com, do ves ti do
ma kar ma le pro mje ne ja vno ga
mni je nja unu tar srpsko ga kor pu sa
na Bal ka nu?

To je te ško oče ki va ti. Pa iako je to
te ško oče ki va ti, na to me tre ba ra di -
ti. Po tre bno je ohra bri va ti srpske na -
ci onal ne in sti tu ci je da na to me ra -
de, da po ku ša ju sa gle da ti i vi dje ti ra -
tne su ko be u Hrvat skoj i Bo sni i Her -
ce go vi ni 1992.-1995., pa i one na Ko -
so vu, 1997.-1999., oči ma Boš nja ka,
Hrva ta, Al ba na ca...

Srebrenica tokom ovih
dvadeset godina - neuspjeh
bošnjačke politike

Za ovih dva de set go di na Sre bre -
ni ca ni je sa mo bi la mo ne ta za pot -
ku su ri va nje na me đu na ro dnom
pla nu, već se Sre bre ni ca ta ko đer ko -
ris ti la i kao ru žno sred stvo na dmu -
dri va nja unu tar boš nja čke po li ti ke
u Bo sni i Her ce go vi ni.

Na pi ta nje da li je obno va opći ne
Sre bre ni ca ika da pos ta la gla vni
stra te ški in te res boš nja čke vlas ti i
po li ti ke, od go vor je, na ža lost, ne ga -
ti van. Za što?! Ne ka nam bu de do -
pu šte no da ovo ši re obja sni mo. A da
bi smo to obja sni li ši re, po tre bno je
te me lji to se po za ba vi ti slje de ćim
pro ble mi ma u ve zi sa sre bre ni -
čkom tra ge di jom. Ta pi ta nja, odno -
sno pro ble mi su:

A) Pi ta nje po vrat ka iz bje glih i
pre ži vje lih Sre bre ni ča na.

B) Po di za nje i nan si ra nja Sre -
bre ni ce na ra zi nu prvog pri ori te ta
u boš nja čkoj po li ti ci.

C) Pro gla ša va nje Sre bre ni ce nad
ko jom je po či njen ge no cid u opći -
nu od drža vnog in te re sa.

Kre ne mo li re dom, sve od 1996.
pa do 1999. go di ne po vra tak iz bje -
glih i pro gna nih Sre bre ni ča na te kao
je spo ro ili ni ka ko. Za to vri je me
mno gi pre ži vje li mla đi Sre bre ni ča -
ni za pu ti li su se iz pro gna ni čkih cen -
ta ra u BiH u ze mlje Evro pe i Ame -
ri ke. Ti me je za uvi jek iz gu bljen
zna tan de mo graf ski po ten ci jal Sre -
bre ni ce. Kad je po sri je di odla zak
Sre bre ni ča na u Evro pu i Ame ri ku,
gre ška boš nja čke po li ti ke i boš nja -
čke vlas ti sas to ji se u to me što ni je
sa ma stvo ri la pro gra me po vrat ka u
Sre bre ni cu, ko ji bi bi li bla go vre me -
ni i dje lo tvor ni. Osim to ga, pro -
gra mi po vrat ka u Sre bre ni cu tre ba -
li su bi ti sis tem ski, a ne kam panj ski
i sti hij ski. K to me, sma tra mo da su
pro gra mi po vrat ka i eko nom ske
po mo ći po vra tni ci ma tre ba li na
sis tem ski na čin obu hva ti ti i sa me

Srbe ko ji su iz bje gli u Sre bre ni cu.
Iako se ne pos to ja nje osmiš lje ne

stra te gi je za po moć Sre bre ni ci u
pe ri odu od 1996. do 1999. mo že
prav da ti te škim sta njem u go di na -
ma ne po sre dno na kon ra ta, ipak to
ne amnes ti ra boš nja čku po li ti ku
od od go vor nos ti. Po slje di ca ovog
pro ma ša ja boš nja čke po li ti ke vi -
dlji va je u to me što su se u Sre bre -
ni cu ne ko li ko go di na na kon ra ta i
ge no ci da po če le vra ća ti ugla vnom
sta ri je oso be, ko je i sa me vi šu ni su
bi le ni ka kvo jam stvo po pu la cij ske
obno ve Sre bre ni ce.

Ve li ka ra za ra nja ko ja je pre trpje -
la Sre bre ni ca kao opći na, u ko joj je
od 1992. do 1995. go di ne uni šte no
pre ko 6.500 ku ća, a do te me lja su
uni šte ne i tri ve li ke in dus trij ske zo -
ne, mo ra la su bi ti znak da se nad
Sre bre ni com pres ta ne ku ka ti, pla -
ka ti i ja di ko va ti, i da se boš nja čke
vlas ti pres tro je na dru kči ju vrstu dje -
lo vanja u Sre bre ni ci i pre ma Sre bre -
ni ci - a to je sis te mat ska eko nom ska
obno va te opći ne.

Dru go, ve li ki je pro pust boš nja -
čkih vlas ti i u to me što i nan si ra nje
po vrat ka iz bje glih i pro gna nih Sre -
bre ni ča na ni ka da ni je vo đe no iz je -
dnog or ga ni zi ra nog drža vnog sre -
di šta, sa una pri jed fun kci onal nim
fon do vi ma i nji ho vom ri go ro znom
kon tro lom. Ka ko boš nja čka po li ti -
ka, odno sno boš nja čka vlast na ra -
zi ni Fe de ra ci je Bo sne i Her ce go vi -
ne i drža ve Bo sne i Her ce go vi ne ni -
je uspos ta vi la te fon do ve od drža -
vnog zna ča ja, do šlo je do tre tma na
Sre bre ni ce kao slu ča ja ko ji se čes -
to svo di na mi lost, na sa da ku, na ze -
kat, na na bo žnu svi jest i mi lo dar nu
sa vjest iz ru ku emo ti vnih vjer ni ka.

Do is ta, kad je po sri je di po moć
opći ni Sre bre ni ca, ve li ka je po gre -
ška boš nja čke po li ti ke u to me što se
čes to ni je sa emo ci ja pre la zi lo na sis -
tem ske pro gra me po mo ći i na bla -
go vre me nu iz gra dnju ži vo tne in -
fras tru ktu re u Sre bre ni ci.

Na ra vno, u Sre bre ni ci su u pe ri -
odu od 1999. pa do 2010. go di ne
obnov lje ni mno gi obje kti, ško le,
am bu lan te itd., po di gnu to je ili
obnov lje no ne ko li ko dža mi ja.
Obnav ljanje ve li kog bro ja dža mi ja
i dru gih zgra da i nan si ra le su mu -
sli man ske ze mlje i mu sli man ske i
islam ske fon da ci je itd. Ipak, opće je
shva ta nje da se sre bre ni čkom sta -
no vniš tvu, onom pre ži vje lom, ni je
bla go vre me no po mo glo. To sta -
no vniš tvo se po tom osi pa lo, odla -
zi lo je u svi jet, ma li broj ih se vra tio
u Sre bre ni cu.

Na pri mjer, pri je ra ta 1992. - 1995.
go di ne u Sre bre ni ci kao opći ni ži vje -
lo je pri bli žno 37.000 sta no vni ka, a
da nas se pro cje nju je da na te ri to ri -
ji opći ne Sre bre ni ca ima oko 15.000
sta no vni ka, od tog bro ja Boš nja ka je
ne gdje oko po lo vi na. Ne ki re al ni ji
po da ci go vo re da je u Sre bre ni ci kao
opći ni ne gdje oko 5.000 Boš nja ka.
Naj ve ći dio sre bre ni čkog sta no -
vniš tva da nas, i Boš nja ci i Srbi, je su
si ro ma šni, naj češ će bez po sla. Jer,
sre bre ni čka pri vre da, ir me i pre du -
ze ća su de vas ti ra ni od ra zli či tih taj -
ku na, ta pri vre da je žrtva me đu na -
ci onal nog i me đus tra na čkog trve nja
i na dme ta nja.

Ipak, još ni je ka sno da se Sre bre -
ni ca i nje zin opo ra vak pro gla se
pri ori te tom i bo san sko her ce go va -
čke i boš nja čke po li ti ke. Obi lje ža -
vanje dva de set go di na od ge no ci -
da u Sre bre ni ci mo že bi ti zgo dna
pri li ka za to.

Kako dalje nakon 
dvadeset godina od
srebreničkog genocida?

Od ge no ci da u Sre bre ni ci pro te -
klo je dva de set go di na. Sa da se
pos tav lja ju slje de ća pi ta nja: Ka ko
da lje? Ima li na de za mir? Ima li šan -
si za mi ran i pro spe ri te tan ži vot? Bu -
du ćnost Sre bre ni ce, pa i bu du -
ćnost Bo sne i Her ce go vi ne, umno -
go me će ovi si ti od sta nja i ra zvo ja
stva ri na Bal ka nu i u Evro pi.

Kad je po sri je di Bal kan, klju čne
odlu ke za nor ma li zi ra nje odno sa
sto je ipak u ru ka ma srpskih po li ti -
ča ra. Da li će srpski po li ti ča ri ina ugu -
ri ra ti pro mje nu svo ga ja vno ga mni -
je nja i ko ri gi ra nje svo je per cep ci je ra -
tnih su ko ba to kom de ve de se tih go -
di na dva de se tog sto lje ća - to je pi -
ta nje ko je os ta je za bu du ćnost.

Po tpi snik ovih re da ka čes to učes -
tvu je na me đu re li gij skim su sre ti ma

i di ja lo zi ma, te sa njih no si po ne ka -
da i ne ka gor ka is kus tva. Re ci mo,
opće je miš ljenje me đu ve li kim di -
je lom srpskih aka dem skih eli ta,
kao i srpskog pra vo sla vnog sve -
ćen stva na Bal ka nu, da je islam
“tu đa vje ra” na Bal ka nu, da je islam
je dna “stra na vje ra”, je dna “do šla vje -
ra” u Evro pi, a kad se ne što ta kvo ka -
že on da se obi čno mi sli da vje ra
islam “ne pri pa da ni Bal ka nu, ni
Evro pi”.

Uza lu dno je go vo ri ti ta kvi ma da
je na Bal ka nu i u Evro pi je dna ko ta -
ko i sa mo kršćan stvo, sli je di li se ta -
kva po gu bna lo gi ka ar gu men ti ra nja,
“do šla vje ra” i “tu đa vje ra”! Jer, i
kršćan stvo i islam nas ta li su u pros -
to ru Azi je i unu tar geo graf skog tro -
ku ta: Je ru sa lem, Me di na i Mek ka.
Geo graf ski gle da no, i Isus Krist (Isa
al-Ma sih) i Po sla nik Mu ham med
a.s. je su zna me ni te po ja ve azij skog
kon ti nen ta! Ni ka da ni ti je dan od
njih ni su kro či li ni je dnim svo jim ko -
ra kom ili svo jom no gom na evrop -
sko tlo.

U re li gij skom smi slu, ci je la Evro -
pa je ko lo ni zi ra ni kon ti nent. I
kršćan stvo i islam tu su se udo ma -
ći li, u ne kim kra je vi ma Evro pe
islam je pri je sti gao od kršćan stva,
u dru gi ma je kršćan stvo pri je sti glo
ne go li islam. Itd.

Da nas sve mu ovo me tre ba uči ti
mla de ge ne ra ci je u ško la ma i na
uni ver zi te ti ma, e da bi se iz bje gla
me đu re li gij ska mržnja i trve nje. I da
bi se pro mo vi ra lo spo ra zu mi je va -
nje me đu re li gi ja ma i kul tu ra ma.

Dok se obi lje ža va dva de se ta go -
diš nji ca od ge no ci da u Sre bre ni ci,
ve oma je va žno ima ti na pa me ti i je -
dan stra šan fe no men u Evro pi da -
nas - isla mo fo bi ju i nje zi no izne na -
dno ši re nje. Na ra vno, još uvi jek
ima je dna dru ga, po zi ti vna Evro pa,
ko ja svo jim de mo krat skim in sti tu -
ci ja ma ne do pu šta da se isla mo fo -
bi ja krvo lo čno ra zma še. Ali, de -
sni čar ske po ja ve - kao što je Pe gi da
u Nje ma čkoj - ite ka ko na ru ša va ju
do bre odno se izme đu mu sli ma na
i kršća na.

Ka kva će bi ti bu du ćnost Sre bre -
ni ce i Bo sne i Her ce go vi ne, to će
umno go me ovi si ti i o odno si ma
izme đu Evrop ske uni je i Ru si je.

Ipak, svi u Evrop skoj uni ji, svi u
Evro pi, Ru si ji, ci je lo me svi je tu tre -
ba ju zna ti da je Sre bre ni ca je dna ve -
li ka opo me na svi ma. Ako je ra -
spad na ci zma i fa ši zma to kom Dru -
gog svjet skog ra ta bio po pra ćen
ge no ci dom nad Je vre ji ma i ho lo ka -
us tom, on da se ra spad ko mu ni zma
1990-ih go di na de sio ge no ci dom
nad mu sli ma ni ma Bo sne i Her ce -
go vi ne. Sre bre ni ca nas da nas na sve
to ti ho upo zo ra va.

ISLA MO FO BI JA
Dok se obi lje ža va
dva de se ta go diš nji ca od
ge no ci da u Sre bre ni ci,
ve oma je va žno ima ti na
pa me ti i je dan stra šan
fe no men u Evro pi da nas -
isla mo fo bi ju i nje zi no
izne na dno ši re nje.
Na ra vno, još uvi jek ima
je dna dru ga, po zi ti vna
Evro pa, ko ja svo jim
de mo krat skim in sti tu ci ja ma
ne do pu šta da se 
isla mo fo bi ja krvo lo čno 
ra zma še. Ali, de sni čar ske
po ja ve - kao što je Pe gi da
u Nje ma čkoj - ite ka ko 
na ru ša va ju do bre odno se
izme đu mu sli ma na i
kršća na

pobuna

Historija je
učiteljica života


